

競選集會中彈 槍手被擊斃 觀眾1死2傷

特朗普遇刺凸顯美政治暴力失控



香港文匯報訊 美國前總統特朗普當地時間7月13日在賓夕法尼亞州競選集會上遇刺，右耳中彈受傷，現場觀眾則有一人死亡及兩人重傷，槍手被當場擊斃。多間美媒形容今次事件標誌美國政壇「黑暗一天」，揭開美國政治暴力新一頁，混亂的大選正走向兩極分化、暴力加劇的醜陋局面。

◆第一聲槍響後，特朗普即時有反應，後方觀眾被嚇得目瞪口呆。路透社



▲安保人員衝上前保護特朗普。路透社



▲特朗普跪在地上淌血。法新社



▲特朗普起身後不忘向觀眾振臂，打造堅強形象。美聯社



受傷後首露面 持長槍警戒備

香港文匯報訊 特朗普送院治療後不久即離開，有網民在社媒貼出特朗普周日凌晨抵達新澤西州紐瓦克自由國際機場時的影片，片中可見特朗普自行步下樓梯，前後各有一名保安護送，現場更有手持長槍的警員戒備。特朗普看來神情輕鬆，更揮手向其他人打招呼(左圖)。

擊中右耳子彈彈道被拍下

香港文匯報訊 美媒《紐約時報》資深攝影師米爾斯在前總統特朗普遇刺現場，偶然拍下擊中特朗普右耳的子彈彈道。照片中特朗普側身站立，子彈劃出一道細微的直線，被擊中的特朗普隨即捂住右耳。聯邦調查局(FBI)前特工哈里根分析，米爾斯的相機快門曝光速度很快，達每秒30幀，確實有可能在機緣巧合下，拍到AR-15步槍子彈在空中的彈道。

米爾斯表示，他看到特朗普起身後不斷揮拳示意，「我緊跟著他拍照，他起初看起來很堅強，但下一秒他顯得精疲力竭、非常震驚。」米爾斯稱事發時自己非常害怕，「我已經報道總統大選快40年了，但這絕不是我想親眼目睹的事情，我擔心自己會被擊中。」

多數觀眾初聞槍聲未識驚

香港文匯報訊 特朗普遇刺現場多名目擊者表示，槍擊事發突然，很多人還未反應過來便匆忙蹲下，現場一片混亂。彭博社引述一名目擊者形容，事發最初數秒，現場觀眾多數並未反應過來是槍擊，「人們顯得迷惑又恐慌」。事發後集會會場內無法收到手機訊號，加劇了緊急疏散的混亂局面，「數千人離開現場，有人抱住孩子，有人互相推搡，但還有很多人留在現場，拒絕相信事情會這麼快就結束了，希望特朗普能回到集會上。」

一名自稱急救醫生的目擊者向哥倫比亞廣播公司表示，他當時聽見有人高呼「他(指觀眾)被擊中了！」隨即看到一名男子頭部中彈、身體搖晃並摔倒在地，他急忙嘗試為男子進行心肺復甦，隨後傷者被送上醫療直升機離開現場。

目擊者馬內爾說，當時他坐在看台前排中間，他後來看到特朗普起身，「他的右耳上方有血跡，感覺耳朵會被割斷。」

聲稱「武力阻特朗普回朝」 美民調：10%人指做法合理

香港文匯報訊 美國政治暴力氛圍近年愈演愈烈。芝加哥大學安全與威脅計劃(CPOST)研究中心自2021年1月國會暴動後，一直對美國成年選民進行關於政治暴力的「民主危險」調查，《紐約時報》報道，上月最新的調查顯示，10%受訪者認為使用武力阻止前總統特朗普重返白宮，屬於「合理做法」，他們當中三分之一都表示支持。至於「特粉」方面，民調指出，7%的受訪者表示支持以武力手段，幫助特朗普重返白宮，他們當中有半數表示自己持槍。該調查由芝加哥大學政治學家佩普主持。佩普形容，今次行刺未遂是「美國大力支持政治暴力的結果」，他指出美國由政治暴力引發的襲擊，尤其類似於今次的「孤狼式襲擊」持續增加，多數針對國會議員、聯邦政府官員和國家領導人。

其他關於美國政治暴力的研究也發現，少數美國人始終支持暴力推行政治理念。去年10月，加州大學戴維斯分校暴力預防研究計劃報告顯示，14%受訪美國民眾強烈認為，美國將在未來數年內爆發內戰。8%受訪者稱，他們相信未來數年政治暴力會更趨合理化，因此打算武裝自己。



◆中彈觀眾被抬離場。法新社

事發於當地時間下午約6時，特朗普剛開始演說，現場突然傳出多聲槍響。特朗普迅速掩着右耳蹲低，隨後在特勤局人員保護下離場。據報槍手當時在會場附近建築物屋頂，使用AR-15半自動步槍連開8槍。特朗普事後發布聲明慰問受害人家屬，強調「這種行為(競選集會槍擊案)竟然發生在我們國家，真是難以置信。」特朗普周日在社媒發文，強調不會害怕，呼籲國民比任何時候都要團結一致，保持堅強和堅定，又表示期待出席共和黨全國代表大會。競選團隊表示特朗普已經出院，目前情況良好，會如常出席周一召開的共和黨全國代表大會。

CNN:美深陷分裂中的危險

今次是時隔52年來，美國首次有總統參選人遇刺，上一次是1972年，民主黨總統初選參選人、亞拉巴馬州州長華萊士遭槍擊受傷。至於對上一次有總統或前總統遇刺則是1981年，時任共和黨總統里根遭槍擊胸部中彈，距今已經43年。

《華爾街日報》指出，美國政壇近年混亂不堪，2021年國會暴動轟動全球，眾議院前議長麥卡錫在共和黨內亂中被罷免，刑事重罪罪成的特朗普，卻依舊獲得共和黨黨內認可。兩周前的總統大選電視辯論上，現任總統拜登的差勁表現惹來民主黨內換帥呼聲，「就在國家即將決定下一任總統之際，政治暴力又隨之降臨。」

美國有線新聞網絡(CNN)指出，在公開競選集會上襲擊候選人，等同於襲擊每個美國人選擇領導人的權利。近年來國會警察發現針對國會議員的暴力威脅不斷增加，許多州級官員亦面臨嚴重人身威脅。由最高法院大法官到聯邦各級檢察官，都成為潛在暴力襲擊的目標，「美國深陷分裂中的危險顯而易見」。

2/3選民對政治環境精疲力竭

在政治兩極化加劇之際，政壇領袖的言行至關重要。然而從2016年以來，特朗普早已習慣用誇大、虛假及暴力言論，煽動支持者對競爭對手的情緒。特朗普更用「愛國者」稱呼支持者，加深支持者心中「競爭對手不愛國」的刻板印象，作為鞏固粉絲的極端手段。

皮尤研究中心最近一項民調顯示，全美三分之二選民認為，美國政治環境令他們筋疲力竭。兩黨選民中近三分之二的人，均認為對方是「不道德、不誠實且思想封閉」的一方，但近90%選民承認，兩黨如今相較解決國計民生，更專注互相鬥爭，政治暴力加劇只會令美國人更為沮喪。

CNN訪問一名目擊者梅恩形容，今次事件是「被政治憤怒吞噬的美國的病徵」。他直言「這一切非常荒謬，政治不應是一場零和遊戲：好像有人贏得一切，就要有人失去一切。」

各國領袖震驚 拜登譴責暴力

美國總統拜登在事發後已跟特朗普通電話，拜登表示美國不能容忍任何暴力行為，並予以譴責，「這種暴力行為在美國無處容身，這是一種病態，是我們必須團結這個國家的原因之一。」各國領袖均對事件表示震驚，英國首相斯塔默表示「任何形式的政治暴力，在我們的社會中都沒有立足之地」。法國總統馬克龍在社媒X上發文祝特朗普早日康復，他稱事件為「暗殺企圖」，表示「法國與美國民眾一樣感到震驚和憤慨」。